

兒童發展基金督導委員會  
於 2019 年 12 月 11 日(星期三)  
在添馬政府總部西翼 10 樓 1019 室舉行會議  
會議紀要

出席者

張琮瑤女士	勞工及福利局常任秘書長	(主席)
安白麗女士		
陳繼宇博士		
張永德醫生		
趙潔華女士		
馮丹媚女士		
葉亦楠先生		
林慧芬女士		
黃錦良先生		
黃何明雄博士		
胡敬雯女士		
郭李夢儀女士	社會福利署助理署長(青年及感化服務)	
曾裕彤先生	勞工及福利局首席助理秘書長(福利)1	(秘書)

列席者

梁振榮先生	勞工及福利局副秘書長(福利)1	
張沛鈴女士	勞工及福利局助理秘書長(福利)1C	
葉嘉怡女士	勞工及福利局公共關係副總監(兒童發展基金)	
茹勝祥先生	勞工及福利局高級行政主任(福利)1	

只出席第(1)項

陳高凌教授

香港理工大學應用社會科學系教授

盧紫楓女士

香港理工大學應用社會科學系高級研究助理

因事缺席者

劉仲恒醫生

羅嘉穗女士

羅健熙先生

**議程第(1)項：兒童發展基金(基金)計劃參加者的長遠發展跟進研究**  
**[文件編號：SCCDF 3/2019]**

顧問團隊向委員簡介「基金計劃參加者的長遠發展跟進研究」(跟進研究)的最終報告擬稿。委員知悉跟進研究的主要結果如下：

- (a) 個人發展規劃：相比起非基金計劃參加者，基金計劃參加者有更大的學習動機、具有更高的學業期望、精神健康較佳、有較高程度的規劃來達成目標，以及有較少問題行為。相比起非計劃參加者，更多已完成學業的計劃參加者已修讀副學位或以上課程及獲得專業資格。
- (b) 師友配對：相比起非計劃參加者，計劃參加者從家庭、朋友和其他重要的人得到較高程度的社會支援；以及對未來學業和事業表現出較高程度的正面探索和投入。部分計劃參加者表示友師對其行為舉止和個人性格皆有深遠影響。大部分友師指出計劃參加者變得更加成熟和有自信。
- (c) 目標儲蓄：非在學計劃參加者的儲蓄金額明顯高於非在學的非計劃參加者。部分計劃參加者表示目標儲蓄能有效培養他們的儲蓄習慣，而他們亦學習到如何明智消費，以增加儲蓄。

2. 在基金計劃的長遠整體影響方面，顧問團隊匯報，計劃參加者在完成計劃的四至七年後，情緒狀況較好、對現時的工作有較大興趣、已畢業的一羣有較高月薪及對追求長遠目標的毅力較強、更有勇氣和好心情面對未來的教育和職業，以及貧窮狀況得到改善。

3. 根據研究的結果，顧問團隊提出數項建議，包括為年幼參加者和年長參加者分別制訂適切的計劃；舉辦工作坊以分享良好的友師配對安排；以及促進不同屆別的計劃參加者進行交流。

4. 委員普遍同意跟進研究的結果及建議。顧問團隊在回答委員的詢問時作出以下澄清：

(a) 跟進研究結果顯示，基金計劃的三個主要元素每個都很重要，能相互補足，而且每個元素對計劃參加者均有獨特的長遠影響；

(b) 相比起非計劃參加者，更多計劃參加者對自己的工作感到有些興趣或很大興趣，以及對未來職業有更正面的感受。不論非在學計劃參加者的工作性質如何，這都可能是他們在職業方面相對較為成功的一個主要促成因素。鑑於跟進研究的樣本數量不多，故不可能就計劃參加者的工作性質進行統計分析；以及

(c) 跟進研究的重點在於分析計劃參加者的長遠發展及心理健康，並無意分析和比較來自不同營辦機構的參加者表現。顧問團隊建議可為營辦機構舉辦工作坊，讓機構分享推行基金計劃方面的良好安排，令各機構得以參考彼此的成功經驗。

5. 與會者在會上提出下列建議：

(a) 顧問團隊應在最終報告內詳細說明有關為年幼參加者和年長參加者分別制訂適切計劃的建議，另亦有與會者認為顧問團隊應把重點放在基金計劃對紓緩跨代貧窮帶來的影響及基金如何增強計劃參加者的能力以助其為未來而努力；

(b) 為令跟進研究的結論更強而有力，有與會者建議顧問團隊應詳細說明可根據跟進研究結果推斷的基金計劃理

論基礎不同部分之間的相互關係；以及

- (c) 另有與會者建議可就跟進研究的主要結果製備通俗易懂的資訊圖像版本，供學校、友師等基金持份者使用。

6. 委員知悉顧問團隊會考慮在會上聽取到的意見，進一步修訂最終報告擬稿。委員亦知悉待跟進研究的最終報告完成後，可能會安排發出新聞公報。

## **議程第(2)項：兒童發展基金計劃的最新進展**

**[文件編號：SCCDF 4/2019]**

7. 委員獲悉基金計劃的進展及在 2018 年已完成的第五批由非政府機構營辦的計劃和第二批校本計劃的表現。

8. 委員知悉在友師及捐款配對、推行目標儲蓄和個人發展規劃及在計劃期內為基金學員提供培訓方面，營辦機構普遍顯示具有按照指定要求推行基金計劃的能力。絕大多數的基金學員均能夠持續進行和完成為期兩年的目標儲蓄計劃。

9. 委員知悉計劃營辦機構，不論其屬非政府機構或學校，其表現均普遍具有成效，而政府日後亦會繼續透過非政府機構和學校推出新的基金計劃。

勞工及福利局

2020 年 2 月